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تراز دریاچه ارومیه ۲۳ سانتی‌متر بالاتر از کمترین میزان ثبت شده است

مجید رستگاری، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای آذربایجان غربی: تراز دریاچه ارومیه به یک هزار و ۲۷۰ متر و 
۲۷ سانتی متر رسید. این تراز نسبت به کمترین میزان ثبت شده ۲۳ سانتی‌متر بالاتر است. وسعت دریاچه 

ارومیه هم طبق آخرین پایش‌ها به یک هزار و ۱۳۰ کیلومترمربع می‌رسد. 

تشکیل کارگروه راهبردی روایت توسعه سیستان و بلوچستان
منصور بیجار، استاندار سیستان و بلوچستان: کارگروه راهبردی روایت توسعه استان تشکیل می‌شود. این 
کارگروه فرصتی است تا ظرفیت‌های بومی، توان رسانه‌های محلی و نگاه کارشناسانه نخبگان را برای بازنویسی 

تصویر استان در سطح ملی و منطقه‌ای هم‌جهت کنیم. 

انتقاد به نانینو
آغاز سال با نرخ‌گذاری جدید همراه است؛ موضوعی که گاهی باعث 
سردرگمی مردم و نانوایان می‌شود. عضو هیأت مدیره اتحادیه 
نانوایان سنتی تهران معتقد است موضوع قیمت‌گذاری نان هم باید 
مثل دیگر مطالبات مردم مثل نرخ کرایه تاکسی از ابتدای سال از 

سوی نهاد متولی تعیین شود تا مردم و نانوایان بلاتکلیف نباشند.
امیر کرملو می‌گوید: »نارضایتی مردم و نانوایان به‌دلیل این است که 
در 4سال اخیر با اجرای طرح نانینو قیمت نان واقعی نبوده ‌است. در 
جلسه هفته گذشته با مسئولان وزارت کشور قرار شد تصمیماتی 

درباره نرخ نان و تغییرات آن گرفته شود.« 
سامانه هوشمندسازی آرد و نان که آن را به نام نانینو می‌شناسیم از 
سوی وزارت اقتصاد اجرایی شد. کرملو در این‌باره می‌گوید: »در این 
طرح نانوا می‌تواند آرد را به‌صورت آزاد و به‌صورت کیفی و به انتخاب 
خودش از آسیابان بخرد و داخل مغازه‌اش تبدیل به نان بکند و با 
قیمت تمام شده، کیفی و منصفانه بفروشد. قیمت نهایی به‌صورت 
یارانه از سوی دولت به نانوا داده می‌شود. این طرح در ظاهر طرح 

خوبی بود، اما ایراداتی هم داشت چون به این شکل اجرا نشد.« 
کرملو در ادامه این مناظره به کاستی‌های طرح نانینو که از اواخر 
1400اجرا شده است تا‌کنون اشاره می‌کند و می‌افزاید: »این تصمیم 
پشت درهای بسته گرفته شد؛ طرحی که در آن نظر کارشناسی 
اعمال نشده باشد، محکوم به شکست است. ابتدا قرار بود برای 
واحدهای آزادپز بین 25تا 40درصد یارانه به‌حساب نانوا واریز شود. 
تا همین اواخر واریز این درصد به قدری از سمت جامعه نانوا مجهول 
و ناشناخته بود که نانوا نمی‌داند مثلا اگر امروز 3 میلیون تومان 
فروش کرد، چقدر به حسابش واریز خواهد شد و هیچ پاسخگویی 
هم در این زمینه وجود ندارد.« کرملو با اشاره به‌وجود ۹۰ هزار واحد 
نانوایی در کل کشور می‌گوید: »در هوشمندسازی چرا تغییرات 
دستی و سلیقه‌ای اعمال می‌شود؟ نانواها بر حسب تصمیمات غلطی 
که این سامانه هوشمند می‌گرفت در بخشداری‌ها و استانداری‌ها 
 صف می‌کشیدند. کارمند آنجا به‌صورت دستی و سلیقه‌ای

 ۲۰ کیسه یا ۱۰ کیسه به یارانه آنان اضافه می‌کرد.« 

جای خالی نظرات کارشناسان

کارآفرین حوزه صنعت نان و تولید‌کننده نان‌های سبوس‌دار کشور 
هم در این مناظره نقدهایی به نانینو وارد می‌کند. محمدرضا خواجه 
می‌گوید: »در این طرح خرداد 1401به اندازه ۱۵ درصد یارانه را با 
‌3ماه تأخیر به نانوا دادند. در 1404هم یارانه نانوای ما 25درصد 
است. این در حالی است که آرد ضعیف و قوی، آرد کم‌گلوتن و 
پرگلوتن، آرد سفید و سبوس، چانه متفاوتی دارد. سازمان استاندارد 
کشور می‌گوید یک کیسه ۴۰ کیلویی ۴۰۰ چانه نان می‌دهد 
درحالی‌که با معیار این یارانه باید 470چانه نان بشود و اگر نشود، به 

نانوا اتهام تراکنش نامتعارف زده می‌شود.« 
محمدرضا خواجه ادامه می‌دهد: »اشتباهات محاسباتی نانینو باعث 
زیان‌دهی، ورشکستگی و تعطیلی تعداد زیادی نانوایی در کشور شد. 
علت ناکارآمدی طرح نانینو هم این بود که پشت آن کارشناسی 

نبود. هیچ طرحی بدون موافقت ذینفعان آن موفق نمی‌شود.« 

راهکاری برای رضایت نانوا و مردم

طرح واگذاری قیمت نان به استانداران چطور می‌تواند خلاءهای 
سامانه نانینو و مسائلی که تاکنون وجود داشته را پر کند؟ امیر 
کرملو، عضو هیأت مدیره اتحادیه نانوایان سنتی تهران این موضوع 
را دنبال می‌کند و می‌گوید: »از آنجا که طرح هوشمندسازی نه به 
ذخیره و صرفه‌جویی آرد و نه به کیفیت نان کمک کرد و نارضایتی 
مردم از کیفیت نان را هم در پی داشت، از 
مسئولان می‌خواهیم به قانون 

برگردند و قانون را اجرا کنند.«
 امیر کرملو در ادامه تنها راهکار 
رضایت نانوا و مردم را رجوع به 
قانون و عمل به فرمایشات اخیر 
مقام معظم رهبری می‌داند و ادامه 
می‌دهد: »کمبود قانون نداریم بلکه در 
عمل به قانون مشکل داریم. در قانون ماده ۵ 
هدفمندی یارانه به صراحت آمده که باید یارانه در 
حلقه آخر به‌دست شهروند برسد. اگر یارانه نان در 
جیب شهروند باشد و از هر نانوایی که بخواهد خرید 
کند، قطعا بهتر است. الان ۴ سال است داریم فریاد 
می‌زنیم یارانه نان را به شهروند بدهید تا رقابتی بودن و 

بحث کیفیت نان هم نمود پیدا بکند.«‌

ذره‌بین  خبر روز 

اینفوگرافی

همکاری ایران و کویت درگردشگری
اعضای کلوپ بین‌المللی اتومبیلرانی کویت که به تازگی به تهران 
سفر کرده بودند با کانون جهانگردی و اتومبیلرانی جمهوری اسلامی 
ایران، اسناد همکاری در زمینه توسعه روابط دوجانبه در حوزه‌های 
اتومبیلرانی، امداد خودرو، آموزش، ایمنی جاده‌ای، صدور مجوزهای 
تردد بین‌المللی و تسهیل گردشگری زمینی امضا کردند. سخنگوی 
کانون جهانگردی و اتومبیلرانی درباره جزئیات این تفاهمنامه 
به همشهری می‌گوید: »عیسی حمزه، رئیس‌کلوپ اتومبیلرانی 
بین‌المللی کویت در روزهای گذشته به تهران سفر کرد. قرار است او در 
‌ماه اکتبر )شهریور( گروهی از فعالان حوزه اتومبیلرانی و گردشگری 
کویت را به ایران اعزام ‌کند تا بتوانند با کانون جهانگردی همکاری‌های 
مشترکی داشته باشند.« شهاب مالمیر ادامه می‌دهد: »در جریان 
جلسات یک یادداشت تفاهم بین کانون جهانگردی ایران و کلوپ 
اتومبیلرانی کویت به‌منظور توسعه فعالیت‌های اتومبیلرانی در منطقه 
و ترویج رانندگی ایمن و تشویق رفتارهای مسئولانه برای بهبود ایمنی 
راه‌ها امضا شد.«  به‌گفته سخنگوی کانون جهانگردی و اتومبیلرانی، 
موضوع همکاری برای اجرای این تفاهمنامه شامل همکاری در تسهیل 
تردد زمینی اتباع ایران و کویت با وسایل نقلیه مطمئن موتوری بین 
ایران، عراق، کویت و عربستان، ترویج سفر و گردشگری زمینی بین 
ایران و کویت از طریق سازماندهی رالی‌های گردشگری خانوادگی 
خودرویی، ایمنی راه و ارائه خدمات متقابل امداد خودروی جاده‌ای به 
اعضای هریک از این 2کلوپ و همکاری در صدور و پذیرش گذر برگ 
گمرکی برای تردد خودروهای هر یک از 2کشور است. او تأکید می‌کند: 
»تفاهمنامه همکاری ایران و کویت به تازگی امضاء و بنا شده برای 
اجرای آن مذاکرات کارشناسی بین طرفین انجام شود. برای اجرای هر 
یک از برنامه‌ها و موضوعاتی که عنوان شد، قراردادهای جداگانه‌ای بین 
طرفین منعقد می‌شود.«  سخنگوی کانون جهانگردی و اتومبیلرانی 
یادآور می‌شود: »پیش از این در این حوزه، همکاری بین ایران و کویت 
در قالب یک تفاهمنامه نداشتیم و برای نخستین‌بار است که کانون 
جهانگردی به‌صورت مستقیم با کلوپ اتومبیلرانی کویت وارد فاز 

همکاری می‌شود.«

۶ یوز در اسارت
تعداد یوزهای ایرانی باقیمانده در طبیعت بسیار کم و هنوز 
مخاطرات ناشی از توسعه در مورد یوزها برقرار است. اصلی‌ترین 
مخاطره یوز که‌همان جاده عباس‌آباد به میامی است فنس‌کشی 
نشده و راننده‌ها همچنان به این نقطه از زیستگاه یوزها که 
می‌رسند تمایلی به کاهش سرعت ندارند؛ به‌طوری که براساس 
آمار جمع‌آوری‌شده از سامانه‌های ترددشمار اداره کل راهداری 
استان سمنان بیشترین سهم تخلف سرعت غیرمجاز در این 
مدت در محور میامی- سبزوار ثبت شده است. از میان برنامه‌های 
متعددی که برای حفاظت از یوزپلنگ آسیایی انجام شده، تکثیر 
در اسارت یکی از گزینه‌های بحث‌برانگیز است، چرا که به‌دلیل 
محدودیت تعداد یوزها در طبیعت، نبود نیروی متخصص و دانش 
کافی مخالفان پرسروصدا‌تری در این زمینه وجود دارند. با این 
حال سازمان حفاظت محیط‌زیست در سال‌های اخیر به جای 
اینکه دست روی دست بگذارد سراغ این گزینه هم رفته و تا‌کنون 
 5 یوز را در اسارت گرد هم آورده است. خروجی این یوز‌ها تولد

 3 توله یوزی بود که با سزارین به دنیا آمدند و هر سه به‌دلیل 
نارسایی‌های حیاتی تلف شدند. اگرچه این پروژه منجر به تولد و 
زنده‌ماندن هیچ یوزپلنگی نشده، ولی امیدها برای به نتیجه رسیدن 

این گزینه همچنان باقی است.
سعید یوسف‌پور، مدیرکل محیط‌زیست سمنان در مورد برداشت از 
طبیعت به همشهری می‌گوید: در راهبرد تکثیر در اسارت تا جایی 
که ممکن باشد، زنده‌گیری از طبیعت اولویت نیست. چند روز 
پیش» فیروز« تنها یوز نر موجود در اسارت، مورد معاینه قرار گرفت 
و نمونه اسپرم برای سنجش کمیت و کیفیت آن گرفته شد. هنوز 
جواب آزمایش‌ها نیامده و اگر شرایط فیروز مناسب نباشد، به سمت 
گرفتن یوز نر از طبیعت خواهیم رفت. در حال حاضر 6 یوز در سایت 
تکثیر توران وجود دارند و فیروز تنها نر سایت است. جز» ایران« و 
»دلبر «3 ماده یوزپلنگ دیگر هنوز به بلوغ کامل نرسیده‌اند و در 

آینده‌ نزدیک امکان باروری و تولید مثل پیدا خواهند کرد. 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگار

نان به نرخ استانداران
طرح واگذاری قیمت نان به استانداران در تلاش است تا رضایت نانوا و مردم را تامین‌کند؛ این نرخ باید تا پایان خرداد اعلام شود
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محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور در آخرین روز 
اردیبهشت1404در جلسه ستاد تنظیم بازار اعلام کرد که 

اختیار تعیین قیمت نان در هر استان به استانداران واگذار 
خواهد شد و هر استانی متناسب با وضعیت و شرایط، 
قیمت انواع نان را در یک دوره زمانی تعیین می‌کند، زیرا 
طبق گزارش‌ها شیوه فعلی توزیع نان و آرد به فسادهایی 

منجر شده است.
در برنامه تلویزیون اینترنتی همشهری با عنوان »نرخ 

استانی برای نان، فرصت یا تهدید؟« این موضوع با 
 حضور کارشناسان بررسی شد. امیر کرملو، عضو 
هیأت مدیره اتحادیه نانوایان سنتی تهران، محمد 
دهقان، مدیرکل دفتر هماهنگی امور اقتصادی استاندار 
یزد و محمدرضا خواجه، کارآفرین صنعت نان و بنیانگذار 

نان‌های سبوس‌دار کشور مهمانان این نشست بودند.‌

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

در برنامه‌ تلویزیون اینترنتی همشهری با عنوان »نرخ استانی برای نان، 
فرصت یا تهدید؟« علت اعتراضات گسترده نانوایان در روزهای اخیر 
به‌دلیل قیمت‌گذاری نان را مدیرکل دفتر هماهنگی امور اقتصادی 
استاندار یزد توضیح می‌دهد و می‌گوید: »علت از آنجا شروع شد که از 
2اردیبهشت تا یکی دو روز پیش‌پرداخت یارانه دولتی که روزانه به نانوا 
پرداخت می‌شد، به تأخیر افتاد. از سوی دیگر نانوایان انتظار دارند ابتدای 

هر سال حداقل نرخ مشخص شود.
از طرفی زمانبر شدن تعیین تکلیف نرخ‌های جدید مورد اعتراض 
نانوایان قرار گرفت که اعتراض به‌حقی هم بود.«  محمد دهقان در ادامه 
گفت‌وگو درباره نرخ‌گذاری جدید نان و واگذاری قیمت به استان‌ها 
می‌گوید: »اتفاقاً یکی از نکات مورد اعتراض نانوایان این هست که چرا 
باید سقف تعیین و قیمت‌گذاری دستوری انجام شود. ما از استاندار یزد 
خواسته‌ایم که این اختیار را به کارشناسان تفویض کنند. برای آنالیز 
هزینه دقیق نان، بهای تمام‌شده انواع نان را با احتساب هزینه‌های 
واقعی سال۱۴۰۴ مانند افزایش دستمزد کارگر، بیمه کارگری، اجاره‌بها، 
آب و برق و گاز، نهاده‌ها مثل نمک، خمیر مایه و... را به دقت بررسی 
کردیم و به یک عدد پیشنهادی رسیدیم. عدد پیشنهادی طبق مصوبه 
 کارگروه تنظیم بازار کشور به وزارت کشور ارائه شده است تا برای اعمال

تأیید شود.«‌

تفویض اختیار از استاندار به کارشناس 

مدیرکل دفتر هماهنگی امور اقتصادی استاندار یزد با اشاره به افزایش 
هزینه‌ها و از طرفی استراتژیک بودن نان در سبد غذایی خانوار به‌ویژه 
اقشار کم‌درآمد می‌گوید:‌ »مردم انتظار ندارند شاهد افزایش چند برابری 
نرخ نان باشند. انتظار دارند دولت برای نان هم یارانه بدهد. به‌نظر من 
بسیاری از استان‌ها با توجه به تجربه طرح هوشمندسازی آرد و نان باید به 
این نتیجه رسیده باشند که یارانه باید به مصرف‌کننده نهایی داده شود و 
تمرکز نانوا باید بر تولید نان و افزایش کیفیت نان باشد. در این صورت هم 
رضایت شهروندان افزایش خواهد یافت و هم شاهد کاهش شدید تخلفات 
صنفی در حوزه نان خواهیم بود.« محمد دهقان یکی دیگر از مزایای 
پرداخت یارانه نان به سرپرستان خانوار را توضیح می‌دهد: »دولت یارانه 
نان را مستقیماً به شهروندان ایرانی می‌دهد. درحالی‌که در استان یزد یا 
برخی دیگر از استان‌ها که اتباع خارجی حضور دارند، حجم زیادی نان با 
کارت بانکی اشخاص ایرانی از طریق سامانه نانینو خریداری می‌شود و در 
واقع یارانه برای آنها هم پرداخت می‌شود.« از دیدگاه محمدرضا خواجه نیز 
بهترین راهکار، پرداخت یارانه نان به مصرف‌کننده است. او می‌گوید: »اگر 

به هر ایرانی در روز 2 نان مجانی بدهیم در نهایت می‌شود ماهی 60 
نان تافتون با چانه 200 یا 150 گرم که مبلغ آن را، یعنی 300 هزار 
تومان به ‌حساب سرپرست خانوار واریز می‌کنیم. با این کار در 
سال مبلغی حدود 150 همت برای 85 میلیون ایرانی به‌حساب 
42 میلیون سرپرست خانوار ریخته می‌شود. در این شرایط 

رقابت سالم برای کیفیت نان نیز بین نانوایان شکل می‌گیرد.«‌

مزایای پرداخت یارانه به مصرف‌کننده 

محمدرضا خواجه، کارآفرین حوزه صنعت نان و نخستین تولید‌کننده نان‌های 
سبوس‌دار کشور از تمرکز نرخ نان در تهران دفاع می‌کند و مخالفت خود را با 
نرخ‌دهی نان از سوی استانداری‌ها اینطور مطرح می‌کند: »به‌نظر من تعیین 
قیمت از سوی استانداران با نگاه تنگ‌نظرانه اعمال می‌شود. قیمت تمام‌شده نان 
۱۳پارامتر دارد که یکی از آنها آرد است. نرخ آب، اجاره‌بها و هزینه‌ها در تهران با 
استان‌های دیگر فرق دارد. پس بهتر است نرخ نان در تهران تعیین شود که عدد 
بالاتری دارد.« محمد دهقان، مدیرکل دفتر هماهنگی امور اقتصادی استاندار یزد 
اما این نظر را قبول ندارد و می‌گوید: »نتیجه 2سال نرخ‌گذاری در تهران این شد 
که داریم می‌بینیم؛ اعتراض و تجمعات نانوایان مقابل استانداری‌ها به‌دلیل تعلل 
در اعلام نرخ و درباره اصل درصد افزایش‌هاست. هیچ‌کس بهتر از خود ما در استان 
و اعضای اتحادیه‌ استانی نمی‌تواند این نرخ را تعیین کند. حاکمیت مرکز را کاملا 
قبول داریم و نظارت وزارتخانه‌های مربوطه را می‌پذیریم ولی اجازه می‌خواهیم 

که به‌نظر کارشناسی ما احترام بگذارند و اعتماد کنند.«‌

تعیین نرخ نان در تهران بهتر است؟

با توجه به فرهنگ و قومیتی که هر استان دارد، نان‌های خاص و محلی تولید می‌شود. 
آیا تعیین نرخ نان و سهمیه‌ها در استان‌های مختلف با اجرای طرح واگذاری نرخ نان 
به استان‌ها براساس این موضوع تغییر خواهد کرد؟ مدیرکل دفتر هماهنگی امور 
اقتصادی استاندار یزد در ادامه صحبت خود اینطور می‌گوید: »یکی از دلایلی که ما 
اعتقاد داریم اختیار به استان‌ها تفویض شود، تفاوت در نان‌هاست. مثلا در یزد، نان 
تنوری سنتی، نان تافتون تنوری به شیوه سنتی مورد استقبال است. از این مدیریت 

بهای تمام‌شده نان به‌دلیل همین تفاوت خرده فرهنگ‌ها بهتر خواهد شد.«‌

نان محلی و قیمت‌گذاری استانی

بحث عدم‌متولی مشخص برای حوزه آرد و نان، موضوع دیگری است که در برنامه‌ 
تلویزیون اینترنتی از سوی عضو هیأت مدیره اتحادیه نانوایان سنتی تهران به 
نمایندگی از نانوایان در این مناظره مطرح شد. امیر کرملو می‌گوید: »آرد و نان 
در کشور متولی ندارد و در مقطعی زیرنظر جهادکشاورزی و در مقطعی زیرنظر 
وزارت کشور بود. در دوره‌ای هم تصمیم‌گیری بر عهده استانداری یا فرمانداری‌ها. 
درحالی‌که در حوزه عظیمی به نام نان بحث امنیت غذایی مطرح است. همین متولی 
نداشتن موجب شده تا نانوا به جای اینکه دنبال بهبود کیفیت نان باشد، باید دغدغه 
افزایش نرخ بیمه تامین اجتماعی، گرانی کارگر، اجاره‌بها، نرخ حامل‌های انرژی و 
این مسائل را داشته باشد. درحالی‌که باید اتحادیه‌ها و صنوف ریل‌گذار یک‌سری 
برنامه‌ها و دولت‌ها مجری باشند و بر آن نظارت کنند و نقش اتحادیه‌ها اصلا درنظر 
گرفته نشده‌است.« کرملو معتقد است اگر واقعا استانداری‌ها از این به بعد متولی 
نان شده‌اند لازم است نظرات صنوف و اتحادیه‌ها لحاظ شود. او می‌گوید: 
»نانوایان از قدیم، جامعه مورد وثوق کسبه بودند و ما دوست داریم به آن 
جایگاه و قداست برگردیم. این وضعیت قیمت‌گذاری فقط دست سودجویان 
را باز گذاشته است. درحالی‌که اگر نرخنامه اعلام شود و پشت شیشه نانوایی 

زده شود، دست سودجویان کوتاه می‌شود.«‌

استانداری‌ها نظر اتحادیه‌ها را بشنوند
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اعلام نرخ نان از سوی استان‌ها 
بحث بر سر اعلام تاریخ دقیق واگذاری نرخ نان به استانداران ادامه دارد. محمد دهقان، 
مدیرکل دفتر هماهنگی امور اقتصادی استاندار یزد می‌گوید: »نامه محرمانه تنظیم بازار 
را مطالعه کردم و تا پایان خرداد1404استان‌ها موظف هستند نرخ را اعلام و اعمال کنند. 
تا پایان خرداد دولت موظف است از طریق بانک سپه، کمک هزینه جبرانی را بدهد ولی از 
اول خرداد آن کمک‌ هزینه جبرانی حذف می‌شود و اگر استانی تعلل کند و تا آخر خرداد 
آن نرخ را اعلام نکند، پاسخگویی به نانوایی‌ها به‌عهده خودش است. اما بیشتر استان‌ها تا 

اطلاع دارم، طبق نظر کارشناسی با اعضای اتحادیه‌ تا یکی دو جایی که من 
روز آینده و نهایتا آخر هفته نرخ را اعلام خواهند 
کرد و با اعمال نرخ جدید از سوی وزارت 

کشور، یارانه آرد حذف می‌شود.«‌

مکث


